

Министерство образования республики Башкортостан Муниципальный район Чишминский район Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Средняя общеобразовательная школа с. Шингак – Куль



КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ
МБОУ СОШ С. ШИНГАК-КУЛЬ

ПРОШЛОЕ – КЛЮЧ БУДУЩЕГО

мультимедийная книга

«Мой прадед Зайнутдинов Халяф»

Выполнил:

Зайнутдинов Артур Фидаилевич

Галеева Разилия Мунировна

(учитель истории и

обществознания)

Уфа 2022

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3
ГЛАВА 1.....	5
1.1 Осуществление поисковой деятельности. Сбор информации	5
1.2 Происхождение фамилии Зайнутдинов	7
1.3 История моих прародителей.....	8
1.4 След Великой Отечественной войны в судьбе прадеда	9
1.5 Семья. Труд. Честность.....	11
ГЛАВА 2.....	13
2.1. Оформление собранного материала.	13
2.2. Верстка книги «Мой прадед Зайнутдинов Халяф».....	14
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	15
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ.....	16

ВВЕДЕНИЕ

В настоящее время остро стоит проблема сохранения исторической правды предков, отдавших практически все Великой Победе. В этом году мы отмечаем 78-ю годовщину праздника Победы в Великой Отечественной войне. Президент Владимир Путин на заседании оргкомитета празднования Победы сказал: «Сегодня мы видим не только попытки переиначить, исказить события той войны, но и циничную, ничем не прикрытую ложь, наглое очернительство целого мир на Земле». В своем выступлении он отметил, что «важно использовать все возможности, чтобы рассказать об истории Отечества, о ратных и трудовых подвигах наших предков»

Сегодня, как правило, дети мало знают и не интересуются тем, как жили и воевали их родственники в период Великой Отечественной войны. Мне бы очень хотелось, чтобы мои будущие дети и внуки знали своих предков. И поэтому я решил собирать по крупицам родословную моей семьи. В ходе работы мне попались в руки документы моего прадеда, который прошел всю Великую Отечественную войну. К сожалению, мне не удалось застать его живым и поговорить с ним. Итак, мой прадед Зайнутдинов Халяф Шаяхметович был одним из тех, кто прошел этот трудный путь войны. В память о нем, у меня возникла идея создать электронную книгу о его судьбе.

Только памятью можем выразить благодарность нашим родным, близким, знакомым и не знакомым людям, нашим соотечественникам, которые на фронтах и в тылу приближали Победу, боролись за нашу жизнь и наше будущее. Этим объясняется актуальность моей работы.

На сегодняшний день одной из проблем современной России, на которую стоит обратить особое внимание, это состояние исторической памяти населения о Великой Отечественной войне. Агрессивный поток противоречивой информации, через многие информационные каналы, больше всего бьет по детям и современной молодежи в возрасте от 10 до 25

лет, заставляя многих усомниться в истинной истории России и истории Великой Отечественной войны, заставляет усомниться в реальном подвиге наших предков.

Прошлое нашей страны, каким бы трудным оно ни было, это достояние народа, а его сохранение в памяти народной - важнейшая политическая, нравственная, культурная задача.

Цель работы: сохранить историческую память о моём прадеде – Зайнутдинове Халяфе Шаяхметовиче.

Задачи:

- опросить родственников об истории семьи в годы Великой Отечественной войны;

- изучить семейные архивы и фотографии военных лет;

-определить вклад моей семьи в дело победы над фашистской Германией.

- на основании изученных документов создать книгу памяти «Мой прадед Зайнутдинов Халяф».

Гипотеза исследования: Мой прадед был Героем войны. Защищая свою Родину и не боясь погибнуть, он сделал немало, чтобы приблизиться к Великой Победе.

Методы исследования: изучение портала «Память Народа» и «Мемориал», изучение семейного архива (семейный альбом), беседы с родственниками, сопоставление полученных фактов биографии прадедушки с историей страны, анализ собранной информации.

Объект исследования: семейные архивы, документы, электронный банк «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

Предмет исследования: Жизненный путь ветерана Великой Отечественной войны, Зайнутдинова Халяфа Шаяхметовича.

ГЛАВА 1.

1.1 Осуществление поисковой деятельности

*Не предавайте память предков.
Без них ничто вы в этом мире.
На древе - родовая ветка...
Не обломай и следуй вере.*

Алла Павленко

Издавна считалось правилом хорошего тона знать свою родословную: сын знал не только своего отца, но и деда, прадеда, прапрадеда. Слова «родословная», «Родина», «родители», «род» - слова одного корня. Многие люди интересуются историей своего рода, собирают сведения о своих предках, многие хотели бы разобраться в родственных связях, привлекая к этой работе близких. Я думаю, все мы хотим знать, как можно больше узнать о наших предках. Кроме того, изучать историю своей семьи очень познавательно. Наука, которая занимается изучением родословной, называется генеалогией.

В 2016 году, когда я был школьником, в селе Шингак-Куль в День Победы впервые провели шествие «Бессмертный полк». Эта традиция закрепилась тогда по всей стране.



Я стал его участником, когда в этот день пронес портрет своего прадеда, участника той войны, Зайнутдинова Халяфа Шаяхметовича. К сожалению, я не застал его живым, но это не помешало мне узнать, как можно больше фактов из жизни прадеда от моих родственников.

Мне кажется, что семья очень важна в жизни каждого человека. Счастлив тот, кто имеет крепкую, дружную семью. Ведь это не только дом, в который всегда хочется вернуться. Это ещё и забота, любовь, крепкое плечо. Только родные люди поддержат в трудную минуту, подскажут, как поступить. Семья – это не только родители, дети, тёти, дяди. Это бабушки, дедушки, прадедушки, прабабушки – то есть наши предки. Каждое поколение передаёт свой опыт, традиции, которые складываются в семейные ценности. Одно из условий сохранения крепкой семьи – знание, соблюдение и передача этих ценностей новому поколению.

История каждого человека заключается в его семье, а сила каждой семьи – в единстве ее поколений, почитании и уважении традиций. Мало просто узнать небольшие автобиографические данные о прадеде. Халяфе. В тот момент я посчитал своим долгом узнать о прадедушке как можно больше.



1.2 Происхождение фамилии Зайнутдинов

До середины XIX века на Руси человек с фамилией был чем-то диковинным. Повсеместно фамилии стали появляться в 1861 году, после отмены крепостного права, когда крестьяне перестали быть собственностью помещиков. Вот тогда и возникла насущная потребность иметь фамилию. Изучив большое количество источников, я узнал, что фамилия Зайнутдинов является довольно уникальной в географических регионах России и стран ближнего зарубежья.

Первые свидетельства нашей фамилии можно почерпнуть в ведомостях переписи населения Древней Руси в эру Ивана Грозного. У великого князя имелся особый список знатных и ярких фамилий, которые вручались близким в случае особого расположения или награды. Тем самым данная фамилия донесла личное неповторимое обозначение, и является редкой. Большинство татарских фамилий представляют собой производные от имени родоначальника мужского пола, где изначальной фамилией служило именно имя. Фамилия Зайнутдинов образована от мусульманского мужского имени Зайнуддин (Зайнутдин), которое состоит из двух компонентов: Зайне - «украшение» и Дин - «вера, религия». Таким образом, имя Зайнутдин в переводе с арабского значит «украшение веры». Во времена советской власти правило было изменено: внуки наследовали фамилию отца, которая произошла от имени деда.

Со временем фамилия не изменилась и стала относиться ко всем потомкам татарского рода. Отчества у древних родоначальников современных татар Приуралья и Поволжья, то есть у болгар, появились во времена принятия ислама. Отчество татар образовывалось от имени отца с добавлением «улы» (сын) или «кызы» (дочь). С течением времени традиции образования татарских фамилий смешались с русским словообразованием и к фамилиям стали добавляться окончания - ов, -ев и ин.

1.3 История моих прародителей

Мои предки происходили из крестьянских семей, были переселенцами из Касимовского ханства, проще говоря, прямыми потомками поволжских татар. После революции 1917 года к власти пришли большевики, и деревни полностью поменяли свой образ жизни. Это были тяжёлые времена перемен. Уклад и жизнь всех крестьянских семей были одинаковы. Выполняли тяжелую работу: занимались ремеслом, земледелием, в надежде прокормить свои семьи.

Родители моего прадеда Шаяхмет и Зулхиба Зайнутдиновы. Когда они поженились то первое время жили у родителей Шаяхмета в селе Удрякбаш Благоварского района Башкирской АССР.

Шаяхмет обучился на плотницкое дело, затем на столяра. Делал деревянную мебель и собирал дома из срубов. В семье родилось 8 детей: Ханиф, Халяф, Хамит, Магира, Фахия, Альфия, Роза, Марьям. Семья держала свое хозяйство, была вполне зажиточной.



В начале 30-х годов крестьянские семьи ссылали с насиженных мест. Деревни образовывали в колхозы и совхозы. Крестьянам больше не разрешалось держать своё хозяйство. Неподалеку от деревни Удрякбаш появились несколько новых поселений, где был образован совхоз «Смычка».

1.4 След Великой Отечественной войны в судьбе прадеда

*Войны опаленные годы
Душевною скорбью жгут грудь.
Все вынесли деды....
Никто не сумел их согнуть.*

Александр Лазутин

Боль, горе, разлука, смерть – этим Великая Отечественная война сполна наградила наш народ. О войне я знаю из долгих рассказов моей бабушки. Эти страшные годы затронули жизнь моей семьи.

В ходе своей работы я понял, что прежде всего мне нужно подробно расспросить своих старших родственников о том военном времени и изучить семейные архивы, документы и фото.

С началом войны сельскохозяйственное производство вынуждено было «сесть на голодный паек». В этих условиях особое значение приобрел режим экономии. Сверхурочный труд в те годы стал нормой. Оказывая огромную материальную помощь фронту, колхозники Урала сами испытывали недостаток в питании, нехватку самых необходимых вещей.

На фронт ушли Ханиф, Халяф и Хамит. Их отец Шаяхмет был мобилизован на трудовой фронт.



В конце лета 1942 года Халяф получил повестку из райвоенкомата и 22 августа призван на военную службу. Сборы проходили на станции Алкино, где Зайнутдинов Халяф попал в 131-й армейский запасный стрелковый полк.

Благодаря хорошему опыту вождения, к концу войны он дослужился до сержанта и стал командиром отделения шоферов. Воевал на Курской дуге. Бои за Курск проходили под

Прохоровкой. В то время там шли тяжёлые кровопролитные бои. Его отделение прокладывало дорогу, возводили и укрепляли мосты для переправы военной техники. Халяф неоднократно попадал под артобстрелы и бомбежку, но всегда успевал спрятать свою машину в безопасное место. Тем самым, боеприпасы, всегда доставлялись в срок в назначенную часть.

Потом были бои на Днепре, бои Корсунь-Шевченковского окружения, Яско-Кишиневское наступление. В конце 1944 года участвовал в героическом штурме и взятии Будапешта.

Не забудет прадед День Победы. По радиации передали радостную новость, все бойцы бросали шапки, салютовали в воздух из винтовок и автоматов. Но до демобилизации было еще далеко. Прадед был переведен командиром в 444-й отдельный автотранспортный батальон, а затем в 238 гвардейский истребительно-противотанковый артиллерийский полк, находившийся в районе Будапешта.

Демобилизован Халяф 9 марта 1947 года, а вернулся он домой уже к осени. К счастью, из моих предков в той войне никто не погиб. За героизм и отвагу, проявленные в боях, наше правительство наградила Зайнутдинова Халяфа Шаяхметовича многочисленными наградами.



Боевой путь Зайнутдинова Халяфа Шаяхметовича

1.5 Семья. Труд. Честность.

Думая о том, как тремя словами описать послевоенный период жизни прадеда, я обратился к тем людям, которые хорошо знали его отношение к знакомым и незнакомым людям, к семье, к работе.

В 1948 году, пройдя курсы повышения квалификации, Халяф стал шофером 3 класса и продолжил работу в совхозе. В 1949 году женился на Уразметовой Фариде Шамсуновне.

Позже молодая семья построили дом в соседнем селе и переехали от родителей в Шингак-Куль, где через год у них родился сын Фидаиль.

В 1953 году на партийном собрании Чишминского райкома партии мой прадед стал членом КПСС. Это решение рассматривалось на Бюро райкома. Вскоре в семье родилась дочь Райса. Фидаиль, окончив ПТУ, пошел по стопам отца и работал на том же предприятии водителем. Райса в 1975 году стала воспитателем детского сада.

Для Халяфа его дети были на первом месте. Он всегда заботился о них, делая все, чтобы они и его внуки ни в чем не нуждались.

В 1977 году перевелся из совхоза «Смычка» на птицефабрику «Юбилейная» водителем фургона, затем был заведующим гаражами. В его обязанности входило содержать технику в хорошем состоянии.



Директором птицефабрики в то время был Чембарисов Фарит Габидуллоевич. Он очень уважал и неоднократно поощрял Халяфа за его хорошее отношение к работе.

Халяфа Шаяхметовича очень ценили родные и друзья. Он всегда мог дать совет тем, кто обращался к нему за помощью. Прадед сам по себе обычный, простой «трудяга», спокойный и в то же время веселый человек. Он умеет найти общий язык со всеми, никогда не повышал голос и не говорил резкого слова.

Дети выросли, разъехались, у них появились свои дети. Счастьем для Халяфа было, когда по семейным праздникам собиралась вся его семья.

С выходом на пенсию Халяф продолжал работать на птицефабрике, вел обычную деревенскую жизнь. Кроме рабочих поездок почти никуда не ездил.

Хронических заболеваний у него не было. С детства был крупного телосложения и отличался вполне хорошим здоровьем. Если что-то с ним случалось, мог до последнего терпеть и очень редко обращался к докторам. Лишь в последние годы у Халяфа появились проблемы с сердцем и желудком. В 1996 году проведена операция, где была удалена язва желудка. После 70 лет уже не мог работать полноценно.

Утром 6 марта 1998 года в результате обширного инфаркта прадеда не стало. Был похоронен на следующий день в селе Шингак-Куль.

Халяф Шаяхметович прожил 73 года. Его всегда вспоминают как добросовестного и щедрого человека. История жизни этого человека, который прошел войну и благополучно прожил долгую жизнь, заставляет задуматься о том, как важно ценить то, что у тебя есть.

ГЛАВА 2

2.1. Оформление собранного материала.

Выполнив данную работу, я решил весь собранный материал оформить в виде книги. Строение обложки книги заметно проще, чем строение первой полосы газеты. Традиционно основную площадь обложки занимает красочная фотография - это может быть тематическая фотография - анонс для главного материала или просто изображение, соответствующее основной тематике книги.



В фоторедакторе я разработал свой собственный дизайн каждой страницы, после чего на нем размещал заготовленный текст. Дизайн обложки книги гораздо сложнее и разнообразнее, чем в газетах.

2.2. Верстка книги «Мой прадед Зайнутдинов Халяф»,

В проекте использованы документы и фотоматериалы из семейных архивов. Много времени заняло оформление издания. В сборе фотографий большую поддержку оказала Райса Халяфовна, дочь прадеда. Для верстки книги «Мой прадед Зайнутдинов Халяф» я использовала следующие программы:



- Программа Flip PDF

- Настольная издательская система Microsoft Publisher

Публикация издания «Мой прадед Зайнутдинов Халяф», может существовать как в печатной, так и в электронной мультимедийной версии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я не собираюсь останавливаться на достигнутом: планирую еще глубже изучать историю своей семьи и составить семейное древо.

Вспоминая те трудные военные годы понимаю, сколько горя и тяжёлых испытаний выпало на долю моих родных. И нам, молодому, подрастающему поколению надо стараться быть достойными памяти своих дедов и прадедов. Пусть написанная мною работа о войне, о моем прадедушке, будет благодарностью за счастливое мое будущее.

Цель моего проекта считаю достигнутой. Мой прадед Зайнутдинов Халяф Шаяхметович был защитником Родины, принимал участие в Великой Отечественной войне и внес посильный вклад в Великую Победу. Об этом свидетельствуют его боевые награды.

Сколько прадеду пришлось пережить боли за свою Родину? Может быть плакал, стонал, но не жаловался и не сдавался. Да, другими были те люди, сильны телом и духом, и как бы их не ломало, не гнуло к земле, выжили они в эти суровые годы. Вот почему мой прадед для меня Герой.

Сегодня мы пользуемся всеми благами жизни и не задумываемся, какой ценой эта победа досталась нашему народу. А чтобы жить с честью, нужно, чтобы память не умерла, нужно знать свою историю, помнить о тех, кто воевал и ещё жив, и тех, кто погиб за нас с вами. Помнить каждый день. Любить Россию - значит гордиться Россией, жить в России, помнить о России и конечно, верить в нее!

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. «Солдаты Победы.» Т. 5. - 2019. - 542 с.
2. Иванова, Г. А. «Гордимся нашими героями: к 70-летию Великой Победы»
3. Чишминский район Республики Башкортостан. Население. Населенные пункты. XVIII – XXI вв. – Уфа, 2010. – 36с., табл.
4. «Чишмы – край светлых родников»: Научно-справочное издание /Редкол.: Р.М.Асадуллин, Г.Т.Хусаинова, Г.А.Юмагулов и др. – Уфа, 2004. – 320 с.: илл.

Интернет источники

5. <http://podvignaroda.ru/?#tab=navHome>
6. <https://pamyat-naroda.ru/>
7. <https://www.memo.ru/>
8. <https://basharchive.ru/>